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Niederschrift über die 
Sitzung des Gemeinderates Röllbach 

am 20.02.2017 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

_________________________________________________________ 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 20.02.2017 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:00 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal, Rathaus Röllbach  

 
Die Einladung zur Sitzung erfolgte gemäß der Geschäftsordnung. 
 
Folgende Personen sind anwesend: 

Vorsitzende/r 
Schreck, Rudi   - 1. Bürgermeister -  

ordentliche Mitglieder 
Berninger, Michael     
Buhleier, Boris     
Englert, Vanessa     
Schneider, Jutta     
Schüßler, Rainer     
Schwaab, Johannes     
Schwing, Michael     
Schwing, Renate     
Speth, Berthold   - 2. Bürgermeister -  
Speth, Christian     
Zimlich, Reinhold     

Schriftführer/in 
Breitenbach, Silvana     
 
 
Folgende Personen sind entschuldigt: 

ordentliche Mitglieder 
Dosch, Charlie     

von der Verwaltung 
Brück, Stefan     
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
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Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 

 1   Sitzungsniederschrift vom 23.01.2017; Anerkennung der Nie-
derschrift: hier öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfas-
sung 

 

   
 2   Friedhof Benutzungs- und Gebühren- Satzung  
   
 3   Windkraft BI-Großheubach  
   
 4   Beratungen zum Haushalt 2017  
   
 5   Mitteilungen informell und Anträge zur Geschäftsordnung; 

öffentlich: 
 

   
 6   Fußweg nach Schmachtenberg  
   
 7   Bauangelegenheiten im Rahmen der isolierten Befreiung  
   
 8   Kfz für den Bauhof aus Mobil-Werbung  
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Öffentliche Sitzung 

zu 1 Sitzungsniederschrift vom 23.01.2017; Anerkennung der Niederschrift: hier 
öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfassung 

Sachverhalt: 
Die Niederschrift vom 23.01.2017steht im RIS. 
 
 
Beschluss: 
Änderung TOP 3 Beschluss: 
Mehrheitlich abgelehnt Ja 2 Nein 8 
TOP 5 Abriss Balkon, Hauptstraße 83 – wird zurückgestellt. 
Ansonsten erkennt der  Gemeinderat die Niederschrift vom 23.01.2017, hier öffentlicher Teil 
an.  
 
einstimmig beschlossen  Ja 12  Nein 0   
 
zu 2 Friedhof Benutzungs- und Gebühren- Satzung 
Sachverhalt: 
a) Benutzungssatzung: Diese wurde aufgrund des Baumurnenfelds nochmals an einigen 
Passagen angepasst. (Die vorgeschlagenen Ergänzungen/Änderungen sind in roter Schrift 
aufgeführt!) 
b) Gebührensatzung: Verschiedene Gebühren sind wie aufgeführt,  nicht mehr,  aufgrund 
von Verteuerungen, erweiterten Ansprüchen und Anforderungen sowie entsprechenden Er-
fahrungen bei den letzten Beisetzungen so haltbar. Diese Kosten wurden nun als Vorschlag 
moderat angepasst. (Die vorgeschlagenen Ergänzungen/Änderungen sind in roter Schrift 
aufgeführt!) Trotzdem sind wir mit den Gebührensätzen weit unter dem Landkreis Durch-
schnitt. 
 
 
Beschluss: 
a) Der Gemeinderat beschließt die neue Friedhof - Benutzungssatzung wie vorgeschlagen. 
b) Der Gemeinderat beschließt die neue Friedhof - Gebührensatzung wie vorgeschlagen 
Die Satzungen treten nach Veröffentlichung in Kraft! Desgleichen die Vorgängersatzungen 
außer Kraft. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12  Befangen 0   
 
zu 3 Windkraft BI-Großheubach 
Sachverhalt: 
Dem Gemeinderat war der Sachstand bekannt. Eine Info der Bürgerinitiative „Für Windkraft 
in Großheubach“ an alle Haushalte wurde dem GMR zur Kenntnis gegeben. 
Herr Thomas Dutz informierte dem GMR, dass lt. Bay. Windatlas dieses Gebiet als wind-
schwach ausgewiesen ist.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat bleibt nach wie vor bei seiner Haltung, dass es vor dem Wohngebiet von 
Röllbach weit unter der 10H Regelung und aus wirtschaftlichen Gründen keinen Sinn macht, 
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hier Windkrafträder zu errichten. Die geplanten Windkraftanlagen an diesen Stellen werden 
somit weiterhin vom Gemeinrat Röllbach abgelehnt. 
 
einstimmig beschlossen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12  Befangen 0   
 
zu 4 Beratungen zum Haushalt 2017 
Sachverhalt: 
Den Haushalt 2017 können wir vorberaten. Die Aufstellung der Sonderinvestitionen liegt dem 
BSV bei. Auch sind diverse Vorgaben erst in der Klausur neu bzw. tiefer zu diskutieren, da 
noch keine konkreten Zahlen vorliegen. Der HH ist zwar ähnlich wie 2016, jedoch bekommen 
wir weniger an Schlüsselzuweisungen. Wenn gewünscht, könnte uns der Kämmerer zur 
Klausur die Zahlen erläutern, vorher geht’s leider nicht. 
 
 
zur Kenntnis genommen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12  Befangen 0   
 
zu 5 Mitteilungen informell und Anträge zur Geschäftsordnung; öffentlich: 
Sachverhalt: 
a) Angebot Bayernwerk zu E-Ladesäulen für E-Kfz 
 
 
   
 
zur Kenntnis genommen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12  Befangen 0   
 
zu 6 Fußweg nach Schmachtenberg 
Sachverhalt: 
Der Fußweg nach Schmachtenberg wird von der Gemeinde Röllbach gebaut. Nach Rück-
sprache mit dem Markt Mönchberg und der Landbewirtschafter wäre ein Weg von ca. 2 m zu 
befürworten. Es gibt bereits einen 4 m breiten Feldweg, der jedoch durch die landwirtschaftli-
che Bewirtschaftung nicht mehr sichtbar ist. Es wird zwecks Unterhaltspflicht  und rechtlicher 
Absicherung, sowie der Breite des Weges  nochmals mit dem Markt Mönchberg verhandelt.  
Die Kosten belaufen sich auf ca. 20.000,-- €. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschloss den Fußweg von Röllbach nach Schmachtenberg zu errichten. 
Die Unterhaltspflicht sollte schriftlich festgelegt werden.  
 
einstimmig beschlossen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12  Befangen 0   
 
zu 7 Bauangelegenheiten im Rahmen der isolierten Befreiung 
Sachverhalt: 
Herbert Völkel möchte auf der Flurnummer 1112, Frühlingstr. 21, ein Carport und Geräteun-
terstand errichten.  
Achim Berghaus möchte auf der Flurnummer 1320/15, An der Schanz 4, ein Gartenhaus als 
Nebengebäude errichten. 
Beide Bauvorhaben können im Rahmen der isolierten Befreiung genehmigt werden.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat hat diese Anträge auf isolierte Befreiung zur Kenntnis genommen.  
 
zur Kenntnis genommen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12  Befangen 0   
 
zu 8 Kfz für den Bauhof aus Mobil-Werbung 
Sachverhalt: 
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Der Gemeinderat hat für eine Werbeaktion der Fa. Mobil im letzten Jahr „grünes Licht“ gege-
ben. Nun erhalten wir über die Mobil-Sport- und Öffentlichkeitswerbung für den Bauhof einen 
Opel-Kombi. Deshalb können wir das alte Kfz- Fiat, welches der Bauhofleiter fährt, das mitt-
lerweile stark abgenutzt und nicht mehr reparabel ist, damit kostengünstig ersetzen. Das 
ausrangierte Auto wird bestmöglich abgegeben.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat bestätigt den Werbevertrag für das Bauhof-Kfz. Das bisherige Werbefahr-
zeug soll zum Preis von ca. 4000,-- € erworben werden. 
Dieser TOP wurde von der nichtöffentlichen  in die öffentliche Sitzung aufgenommen.  
 
einstimmig beschlossen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12  Befangen 0   
 
 
 
 
Röllbach, 09.03.2017 
 
 
 
 
Rudi Schreck    Silvana Breitenbach 
Vorsitzender    Protokollführer 
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